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a CovID-taPaSztalatoK ÖSSzeFüGGéSe  
a CovIDDal KaPCSolatoS IMPlICIt  

BeállítóDáSoKKal

Kondé Zoltán – Kovács Judit

Debreceni Egyetem, Pszichológiai Intézet
konde.zoltan@arts.unideb.hu

Bevezetés
Az elmúlt évek egyik meghatározó társadalmi tapasztalata a Covid–19-
járványhoz kapcsolódik. ennek az összetett, az életünket sok szempontból 
befolyásoló negatív tapasztalatnak több összetevőjét lehet megkülönböztet-
ni. egyrészt szembesülhettünk a vírus, illetve a járvány által okozott, a meg-
betegedés lehetőségéből fakadó veszélyhelyzettel, amit felerősített, fokozott a 
szokásos védekezés (gyógyszer, oltás) lehetőségének a hiánya, és a veszély-
helyzettel szembeni óvintézkedések (lezárások) miatt felbolydult mindennapi 
élet. emellett szinte mindenki számára közvetett vagy közvetlen tapasztalat-
ként adódott a betegség élettani, fiziológiai következményeivel való szembe-
sülés, mint betegségtapasztalat. Mindezen összetett benyomások összhatásában 
a Covid–19-járvánnyal kapcsolatban a vélekedések és a védekezéssel járó cse-
lekvő hozzáállás ambivalenciáját figyelhettük meg. A betegségről, a védekezés 
lehetőségéről, a vakcináról szóló hivatalos kommunikációban és közösségi 
médiában, de a személyközi kommunikációban is egy dominánsan negatív  
kép rajzolódott ki. ez alapján óvatos, körültekintő viszonyulás, az óvintézke-
dések fokozott figyelembe vétele, és az oltáshoz való nyitott hozzáállás volt 
elvárható. Ugyanakkor markánsan megjelent egy szkeptikus vélekedés is, el-
sősorban az oltások és egyéb ellenintézkedések hatékonyságát illető kétségek, 
illetve vírus- és oltástagadó álláspontok formájában. Kutatásunkban ennek az 
ellentmondásos helyzetnek igyekeztünk mögé nézni a Coviddal kapcsolatos 
vélekedések implicit vonatkozásainak elemzésével. Kutatásunk célja a Covid-
betegséggel kapcsolatos betegségtapasztalatok, a betegségre és veszélyeztetett-
ségre vonatkozó beállítódások, vélekedések, illetve az oltási hajlandóság ösz-
szefüggésének vizsgálata volt. jelen keretek között kutatásunk eredményeinek 
egy metszetét ismertetjük, előtérbe helyezve a Coviddal kapcsolatos étékelő 
vélekedések implicit megközelítését és az implicit beállítódások jellemzőinek a 
betegségtapasztalatokkal való összefüggését.  
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Az attitűdök vizsgálatának kézenfekvő és bevett módját az ún. ex-
plicit, vagy direkt módszertan képviseli. ez a megközelítés azon a józan 
feltevésen alapul, hogy az emberek el tudják mondani mit gondolnak, ki 
tudják fejezni hogyan vélekednek, éreznek, és meg tudják azt magyaráz-
ni. ehhez olyan eszközök alkalmazására, jellemzően skálákra van szükség, 
melyek közvetlenül a kérdezett személyek tudatos mérlegelésére bízzák 
a szóban forgó attitűdtárggyal kapcsolatos vélekedéseinek a kifejezését. 
Ugyanakkor megfogalmazódott az az álláspont is (pl. Payne–gawronski 
2010), hogy az emberek hozzáállása valamihez jobban megismerhető ön-
kéntelen reakcióikon keresztül. Az erre a feltevésre alapozott ún. implicit 
megközelítés az értékelő vélekedéseket viselkedéses adatokon keresztül ra-
gadja meg indirekt módon, azaz tudatos önjellemzések nélkülözésével, az 
akaratlagos kontroll „megkerülésével” automatikusan érvényesülő hatáso-
kon keresztül. Az implicit megközelítéshez illeszkedő módszertan eljárásai 
(pl. gawronski–de Houwer 2014) reakcióidő-méréssel járó számítógépes, 
laboratóriumi feladathelyzeteket alkalmaznak. A legelterjedtebb eljárása az 
Implicit asszociációs teszt – IAT (greenwald–Mcghee et al. 1998) és ro-
kon eljárásai (Teige-Mocigemba–Klauer et al. 2010). A méréses adatokban 
(reakcióidő, pontosság) kirajzolódó mintázat a kognitív rendszer struktu-
rális elemei (reprezentációk, sémák) közötti asszociációs jellemzőket képe-
zi le. Mivel az implicit eljárásokban nincs szükség önjellemzésre, és mert 
nincs lehetőség a válaszok kontrollálására (befolyásolására, torzítására), az 
implicit módszerek alkalmazása azzal a lehetőséggel kecsegtet, hogy olyan 
vélekedések, attitűdök is tetten érhetők, melyek nincsenek összhangban 
vagy adott esetben ellentétesek a közvélekedésszerű, normatív társas véle-
kedésekkel, ezért explicit megközelítésben (pl. nyílt állásfoglalások vizsgá-
latán keresztül) nem jelennek meg.

Kutatásunk kiindulópontjában tehát az az elképzelés áll, hogy az 
oltásokkal szembeni ellenállás megértéséhez közelebb vihet, ha a nyilvá-
nosan képviselt (explicit) nézetek mellett megvizsgáljuk a rejtett, a nyil-
vánosan képviselt nézeteknek akár ellentmondó implicit beállítódáso-
kat is. Az implicit módszertan a Covid–19-cel kapcsolatban Choi–Chan 
(2021), a Covid betegekkel kapcsolatos explicit (jellemzően pozitív) és 
(negatív tendenciájú) implicit attitűdök különbségét/széttartását találta, 
mely a fertőzöttek/betegségen átesettek iránti nyíltan képviselt pozitív 
(támogató, segítő) hozzáállásra rácáfoló önkéntelen stigmatizáló beál-
lítódásra utal. Zhu, yan és Mu (2022) konzisztens negatív beállítódást 
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tapasztalt implicit adatokban a Covid és más járványos betegségekkel 
szemben, ami az explicit szinten megfigyelt különbségek fényében egy-
fajta fertőzés-, illetve vírus-negatív hozzáállás, ebből adódóan elutasí-
tó (pl. stigmatizáló) önkéntelen viselkedésformák alapja lehet. Werntz 
és mtsai (2023) nagy mintás vizsgálatukban életkorfüggőnek találták a 
Covid iránti explicit és implicit beállítódások összhangját. Ugyanakkor 
a szubjektív stressz (jóllét/egészség) szempontjából az explicit beállító-
dások bizonyultak meghatározóbbnak és még az erőteljesebb félelemteli 
implicit hozzáállás (Covid-veszélyes) sem járt együtt rosszabb mentális 
egészséggel. Calledani és mtsai (2022) explicit és implicit eszközök al-
kalmazásával azt találták, hogy amennyiben a Covid és az oltás fogalmi 
köre erőteljesebben kapcsolódik a biztonság fogalomhoz, implicit mó-
don a biztonságérzethez, az oltási hajlandóság nő. ez az összefüggés 
különösen azok körében volt markáns, akik tájékozódásukban nagyobb 
értékben hagyatkoztak tényszerű, tudományos információkra.  Nem 
vizsgálták ugyanakkor a Coviddal szembeni implicit beállítódásnak a 
kapcsolatát a betegség tapasztalatokkal.

vizsgálat
Kutatásunkban a Coviddal kapcsolatos implicit beállítódást vizsgáltuk a beteg-
ségtapasztalatokkal való összefüggésben.  

hipotézisek
feltevésünk szerint a Covid-betegség felé való implicit viszonyulás negatív. 
ennek kognitív hátterében a Coviddal kapcsolatos ismereteket leképező fo-
galmi háló közvetlen és szoros kapcsolata feltételezhető a negatív értékelő 
vélekedések fogalmi rendszerével. További feltevésünk szerint a Coviddal 
szembeni értékelő viszonyulás a betegséggel kapcsolatos közvetlen és köz-
vetett negatív tapasztalatok súlyosságának függvényében változik.  

Minta
Online adatgyűjtést végeztünk 63 fő (életkor: 27,42 (min:18; max:53) rész-
vételével az Inquisit web program segítségével. A személyek betegségtapasz-
talatokra vonatkozó kérdőíves kérdéseket válaszoltak meg és egy Coviddal 
kapcsolatos implicit értékelő vélekedéseket vizsgáló IAT-tesztváltozatot ol-
dottak meg. A részvétel a vizsgálatban önkéntes volt, a kutatás az egyesített 
Kutatásetikai Bizottság jóváhagyásával zajlott.

a CovID-taPaSztalatoK ÖSSzeFüGGéSe...
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Betegségtapasztalatok kérdőív
A kérdőíves vizsgálatban a személyek Covid-betegséggel kapcsolatos áttételes és 
közvetlen tapasztalataira kérdeztünk rá. A kérdéseket az 1. és. 2. táblázat mutatja. 

1. táblázat. a közvetlen betegségtapasztalatokra 
vonatkozó kérdések a válaszolók számával

áttételeS taPaSztalatoK

Kérdés Válaszlehetőségek
átesett-e 
a Covid-

fertőzésen?

Nem voltak  
covidos tüneteim Valószínűleg igen Pozitív 

Covid-teszt
Többször is 

igazoltan

Összevonás után Nem – N=18 Valószínűleg – N=23 Igen – N=22

Mennyire 
voltak súlyosak 

a tünetei?

Nem 
voltak 
tüne-
teim

enyhe 
tünetek

elhúzódó 
betegség

Poszt-
Covid-
tünetek

Orvosi 
ellátás

Kór-
házi 

kezelés
lélegeztetőgép

Összevonás után No – 
N=18

Mild – 
N=26 Severe – N=19

2. táblázat. az áttételes betegségtapasztalatokra vonatkozó 
kérdések és az igen/nem válaszokat adó személyek száma

áttételeS taPaSztalatoK

Kérdés Válaszlehetőségek
az ismeretségi körében volt-e súlyos Covid-

beteg, akinek betegsége megrendítette? Igen – 35 fő Nem – 28 fő

történt-e Coviddal kapcsolatos haláleset az 
ismeretségi körében, ami megrendítette? Igen – 27 fő Nem – 36 fő

Implicit módszertan
Az implicit vélekedéseket a rövidített Implicit Association Test (Brief  IAT 
– BIAT – Sriram & greenwald 2009; Nosek et al 2014) értékelő (jó/Rossz 
BIAT) változatának Covidra adaptálásával vizsgáltuk. A személyek feladata 
ábrák és kifejezések kategóriába sorolása volt. A kategorizáció gyorsaságát 
(reakcióidő) a program mérte. A kategorizálandó ábrák és fogalmak a kép-
ernyő közepén jelentek meg. A képek zöld vagy narancs színű avatar típusú 
ábrák voltak (1. ábra). A narancs a Covid, a zöld a Nem Covid kategóriának 
felelt meg. A kifejezések pozitív (pl. békés, derűs, boldog) és negatív (pl. ve-
szélyes, szörnyű gonosz) jelentésű melléknevek, vagyis a jó illetve a Rossz  

Kondé zoltán – Kovács JudIt
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kategóriába egyértelműen besorolható jelzők voltak (3. táblázat). egy jobb 
vagy egy bal kezes billentyű megnyomásával kellett jelezni, hogy adott kife-
jezés vagy kép megfelel-e (jobb kéz) vagy sem (bal kéz) a képernyő tetején 
megjelentett kategóriának. A 2. ábra szemlélteti a kategorizációs teljesítmény 
hipotéziseinkkel egyező és nem egyező alakulását. 

1. ábra. az ingerhelyzet BIat-feladatokban

Középvonalban a kategorizálandó ábrák és kifejezések, a képernyő felső sávjában a 
releváns kategóriák. Ha a kép vagy fogalom megfelel a megjelenített kategóriáknak 
jobb kezes, ha nem felel meg bal kezes választ kell adni.

2. ábra. a reakcióidők várt alakulása a kompatibilis és inkompatibilis 
elrendezésben 

(Ha a hipotézis igazolódik (fehér oszlopok), illetve ha nem (csíkozott oszlopok). A jobb oldali 
ábra szemlélteti a Pro- és Anti-Covid viszonyulásnak megfelelő preferencia mutatót.)

a CovID-taPaSztalatoK ÖSSzeFüGGéSe...
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eredmények
Az 1. és a 2. táblázat mutatja a kitöltők számát a közvetlen és közvetett be-
tegségtapasztalatok fokozatai szerint. A mintában közel hasonló mértékben 
fordultak elő súlyosnak mondható tapasztalatokkal rendelkező és nem ren-
delkező személyek. Hasonlóan kiegyenlítettnek mondható a minta alcsoport-
jainak nagysága a közvetlen tapasztalatok egyes szintje szerint. A 3. táblázat 
tartalmazza, a 3. ábra pedig szemlélteti az elfogultságindex (D érték) leíró sta-
tisztikáját és gyakorisági megoszlását a BIAT-vizsgálat kompatibilis és inkom-
patibilis feltételeiben nyújtott kategorizációs teljesítmény eltérése alapján. A 
pozitív érték a hipotéziskonzisztens anti-Covid beállítódást szemlélteti. Az 3. 
ábra azt mutatja, hogy a várakozásnak megfelelően a Coviddal kapcsolatos 
értékelő viszonyulás dominánsan elutasító, az esetek túlnyomó többsége a leg-
alább enyhe elutasítást jelző értéknél nagyobb (+ 0,35).

3. táblázat. a D értékek deskriptív statisztikái 
a két BIat-vizsgálat eredményei alapján

BIAT N átlag StD Medián Min Max

Jó/rossz 63 0,541 0,474 0,582 -0,53 1,4

3. ábra. az elfogultságindex (D érték) statisztikai mutatói

A 4. ábra szemlélteti a Coviddal szembeni negatív beállítódás összefüggését a 
közvetett és közvetlen betegségtapasztalatokkal. Az elutasítás mértéke a köz-
vetlen tapasztalatok (Covid-megbetegedés és tüneti súlyosság) erőteljessége 
szerint növekszik, ugyanakkor az Anova-vizsgálat eredményei szerint egyik 
esetben sincsenek szignifikáns eltérések [Covid-megbetegedés: f(2, 62) = 
0,955; p = 0,39; tünetek súlyossága: f(2, 62) = 1,066; p = 0,351]. A közvetett 
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tapasztalatok (ismerős betegsége és halála) szerint nem tapasztalhatók jelen-
tősebb különbségek, ennek megfelelően az Anovak eredménye egyik esetben 
sem jelez szignifikáns eltérést [betegség: t(61) = 0,216; p = 0,83; halál: t(61) = 
0,05; p = 0,96].

4. ábra. az elutasítás, negatív értékelést kifejező D értékek alakulása 
a közvetlen tapasztalatok (bal oldali ábrák) és a közvetett 

tapasztalatok (jobb oldali ábrák) függvényében

Összegzés
Kutatásunkban a Covid-jelenség összetevőivel (betegségjárvány, elzárások) 
összefüggő értékelő beállítódásokat vizsgáltuk az implicit, önkéntelen reakci-
ók szintjén a betegséggel kapcsolatos közvetlen és közvetett tapasztalatokkal 
összefüggésben. Az eredmények a várakozásnak megfelelően határozott, de 
enyhe elutasítást, negatív értékelést tükröznek. ez az eredmény a közvéleke-
dés szerinti és normatív értékeléssel egybeesőnek tekinthető, vagyis az imp-
licit és a (feltételezett, de itt nem vizsgált) explicit beállítódások összhangját 
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mutatja. Az eredményekből az is látszik, hogy a betegségtapasztalatoknak a 
várttal ellentétben nincs meghatározó szerepe a negatív, elutasító implicit beál-
lítódásokban. látszólag eltérések mutatkoznak a negatív értékelés és elutasítás 
nagyságában a közvetlen betegségtapasztalatok függvényében, vagyis minél 
erőteljesebb a tapasztalat (betegség és súlyos tünetek), annál negatívabb és 
elutasítóbb viszonyulás. Ugyanakkor az eltérések nem voltak statisztikai érte-
lemben jelentősek. A közvetett betegségtapasztalatok esetén még a látszólagos 
eltérés sem jelentkezett: az áttételesen megtapasztalt súlyos eseményektől nem 
lett még határozottabb az egyébként is elutasító hozzáállás. Ugyanakkor, leg-
alább a közvetlen tapasztalatok esetén érdemes hangsúlyozni, hogy a beállító-
dás markánsan negatív, és az eltérések olyan mintázatúak, melyben az számít, 
hogy egyáltalán volt-e betegségtapasztalat, nem pedig az, hogy az mennyire 
volt súlyos. ez az általános eredménymintázat mindenképpen összhangban 
van a várakozásainkkal. Hogy az implicit attitűdök milyen kapcsolatban van-
nak a védekező magatartással, további kutatásaink kérdése marad. 
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